

# 邱清泉汗馬黃沙 (續完)

林可如

## 「逢邱不戰逢五不打」

邱清泉戰術之犀利，臨陣之勇猛，比諸上期本文的分析，只有過之而無不及。例如邱清泉率領第五軍解除首都以北威脅，三十五年六月揮戈北指，躍馬魯西。當時就有共軍劉伯承、陳毅、徐向前三股共軍，嘯聚三十萬之衆，佔領了廣大的魯西河泛濫區，等邱清泉與其友軍相率投諸戰場，立刻展開了一場天崩地拆，神鬼皆驚的鏖戰，那是一場血肉相拼，正面交鋒的硬仗。七月三日，蔣主席飛抵徐州，親自督陣。邱清泉的第五軍健兒精神陡長，士氣大振，一舉摧破當面劉伯承部的主力，迭克單縣、曹縣、定陶。然後又在龍聚集一役中，殺得共軍屍橫遍野，潰不成軍。從六月二十八日到七月七日止，惡戰九天九夜，殲滅共軍達十二萬餘。這便是民國三十五年的黃泛區大捷。邱清泉的第五軍在劉伯承的敗軍之後腳尾急追，連下菏澤、東明，以及黃河北岸的長丘、大名諸名城，邱清泉以秋風掃落葉之勢，從首都外圍一直打到河北去了。他這一次的

殺敵致果，進兵神速，足以和元朝至正二十七年（一三六七）明中山王大將軍徐達北伐中原之役後先輝映。可是徐達當年，却並沒有遭到邱清泉所面臨的人海戰術，頑強抵抗。怪不得從這一仗以後，共軍之中傳遍「逢邱不戰，逢五不打」的警告，邱，正是邱清泉，五，則指第五軍。往後足有三年之久，共軍一見邱清泉就望風而逃。

從三十五年到三十七年，三年之中，邱清泉和劉伯承，始終都在「捉對兒廝殺」，但是顯而易見的，「獨眼龍」劉伯承遠非邱清泉的敵手，反倒是邱清泉成爲劉伯承的唯一剋星，邱清泉在華北平原，戰無不勝，攻無不克。三十六年元月下旬，共軍在魯西又度蠢動，劉伯承部渡過黃河跟陳毅合流，攻陷棗莊，進逼臨城，有窺伺徐州的模樣。我統帥部獲報旋即調邱清泉的第五軍南下，向沂蒙山區推進。邱清泉再度大獻身手，二月一日攻克郟城，二月十五日續克臨沂，當即展開全線總攻。嶧縣、棗莊失而復得。劉伯承、陳毅損失慘重，倉皇向曲阜撤退。於是第五軍協同友軍一致行動，山東境內的嘉祥、滕縣、費縣、鄒

縣相繼克復。蔣主席特於二月二十四日蒞臨巡視，督飭國軍擴大戰果，趁勝追擊。

然而到了三十七年六月間，情況就有點不對勁了。先是，三十七年五月下旬，邱清泉奉令率部南下，解開封之圍。他帶了一師一個旅，馳抵荷澤以東，鉅野以南地區，出乎意外的遭遇到共軍陳毅的主力，包括他的第一、第四、第六、第十一和兩廣快速縱隊，大約有五個師之多，迎頭趕上，展開了一場激戰。事後方知，陳毅所部是在五月二十六日到二十八日三天之內，用很快的速度，從董口以北渡過黃河。等邱清泉的部隊一到，陳毅先就嚴陣以待，攔路截擊了。好像早就知道邱清泉會從這一條路來似的。時間這麼湊巧，兵力配備又是邱清泉所部的三四倍，顯見共軍又在想用人海戰術，企圖以大喫小似的。

陳毅一攔住邱清泉，黃河南岸的劉伯承，很快的就向開封發動攻勢。他用第三、第八，兩個縱隊，圍攻開封，開封城裏的守軍，只有六十六師的一個旅，第一一九旅，和兩個保安旅，因此，六月十八日，劉伯承即已攻入開封，和守軍反

復衝殺，激烈巷戰，二十二日開封失守，六十六師大部壯烈犧牲，師長李仲辛受了重傷，自殺成仁，河南省主席劉茂恩則率部突圍而出。

### 不明飛機空投情報

開封一失，被陳毅纏住了的邱清泉，心憂如焚，焦灼萬分，幸虧第五軍在後面的部隊來得快，賴將士用命，上下一心，終於擊敗了陳毅的優勢兵力，迫使陳毅向睢縣、杞縣、陳留地區南竄。邱清泉殺出一條血路，衝向開封。這一回劉伯承又闖上了剋星，邱清泉猛力攻城，攻防戰打到了六月二十六日，劉伯承仍還是喫了敗仗，他已呈不支之勢，無可奈何的棄城而逃。

邱清泉攻克開封前後，向睢縣、杞縣、陳留竄逃的陳毅，係由擁有二師一旅的區壽年兵團負責追擊，區壽年追到了睢縣以北的鐵佛寺，童王店附近，竟遭到陳毅回師反撲，將區壽年兵團，團團的加以圍困。於是，方始攻克開封，喘過一口氣來的邱清泉，又奉到了命令，火速馳援區兵團。

帶了整編第八十三師、騎兵第一旅，邱清泉連忙出開封城，馳援睢縣區壽年，然而，就在大軍攢趕途中，有一架不明飛機，飛臨部隊的上空，投下了一則情報，情報中說：

「通許境內，距貴軍約一日行程，有長徑二十五里之匪行軍縱隊，向貴軍急進中，希速備戰。」

此一情況，相當嚴重。因為邱清泉後有開封危城，前有迫切待援的友軍。劉伯承的第三、第

八縱隊兵力猶仍完整，他們乘邱清泉馳援途中，掉過頭來猛打一陣是極有可能性的。所以邱清泉在接奉「情報」以後，立即召集高級幕僚、各部隊長，舉行緊急會議，國防部聯絡官周力之也被他邀了來。邱清泉出示「情報」，並且向所部將領展視從「情報」中附來的情況圖。然後請大家各抒所見，「情報」係由飛機送達，說得又是那麼的肯定，想來不會有誤。因此，與會諸將領紛紛主張分兵迎戰，免使第五軍腹背受敵，陷於困境。

令人無法置信的事情終於來臨了，邱清泉分兵一支，向通許方面的共軍迎擊，可是，這一支人馬却撲了個空，通許方面毫無敵蹤。這一個神秘的「情報」，影響實在太大。邱清泉的第五軍，由於分出了一半人馬，兵力不够充份，又遭逢劉伯承第三、第八縱隊的竭力牽制，一路且戰且走，不但打得極其艱苦，而且，自然也展緩了馳援區壽年兵團的速度，使得區壽年兵團陷於陳毅的大隊共軍包圍之中，從六月二十八日到七月二日，整整五晝夜的苦戰後，整編第七十五師和新編第二十一旅，一師一旅官兵全部犧牲殆盡。七月二日那天，邱清泉被劉伯承一路苦拼纏鬥，好不容易進抵距離區壽年被圍九公里處，他又接奉命令：區兵團已被擊破，命令中指示邱清泉，速往帝邱店，馳援黃伯韜兵團。

原來，在邱清泉奉令馳援區壽年兵團的同一天，黃伯韜也接到了同樣的命令，他跟邱清泉一樣的兼程疾進，儘速赴援。黃伯韜兵團下轄整編第二十五師、第三快速縱隊，和交警第二總隊，

兵力比邱清泉的援軍多，但當黃伯韜趕到帝邱店時，陳毅圍攻區壽年的那一仗，已近尾聲。於是陳毅便指揮所部，一個轉身，使用主力將黃伯韜兵團加以包圍。黃伯韜也曾施共軍以迎頭痛擊，然而共軍却越聚越眾，因此，連黃伯韜也告了急。

邱清泉在趕到區壽年兵團被圍地區九公里的地方，他所面臨的處境，要比黃伯韜更為惡劣。因為他的左右，還有緊纏不捨的劉伯承部，劈面又撞上了陳毅的主力，他已陷在夾縫之中，正所謂「泥菩薩過江，自身難保」的時候，然而，黃伯韜正危迫，軍令如山。在這生死不容間髮的分際，也惟有足智多謀，料敵如神的邱清泉，他施金蟬脫壳之計，先擺脫劉伯承的糾纏，再派支小部隊，在陳毅認定他必將採取的撤退路線上，攏了一塊，引陳毅主力急起直追，他却從容不迫的兜了個大圈子，兜到圍攻黃伯韜的共軍背後，出其不意，發動猛攻，探大迂迴包圍作戰，中央突破，讓圍攻黃伯韜的共軍，措手不及，沒法掉轉槍砲口來抵拒，就被邱清泉的第五軍打得落花流水，抱頭鼠竄而逃。

### 共軍傷亡十萬餘名

死裏求生，奇兵突出，及時解了黃伯韜之圍。陳毅和劉伯承，一個倉皇北竄，一個狼狽南逃。邱清泉立即應師北上，乘勝直追。在黃河渡口，早有他預先埋伏的一支人馬，狠狠的殺了陳毅一陣，奪獲了不少的糧食輜重，各項物資。

這便持續達二十六日之久的「豫東會戰」。

國軍損失固然不小。可是共軍畢竟也付出了傷亡十萬四千餘衆的重大代價。

豫東會戰結束後，統帥部在南京召開會戰檢討會議，指令第五軍第九十六師師長高吉人參加，第五軍軍長邱清泉不在出席之列。

旋不久，高吉人回防，將檢討會議的經過詳情，詳細報告。邱清泉這才恍然大悟，原來，統帥部認為各攻擊兵團多行動遲緩，不能互相策應，並且指出：邱清泉、區壽年兩兵團相距不過十公里，邱清泉竟終未能予區兵團以有效之支援，「致陷友軍於孤立，為匪各個擊破。其後黃兵團進入戰場，亦未能擊破當面之匪，甚至被匪包圍，陷於苦戰。幸以該兵團堅忍固守，及邱兵團之適時迂迴匪後，使匪遭受重創，而被迫後撤。」

### 一旦火光拍了拍桌

攻擊兵團行動遲緩，不能互相策應，致陷友軍於孤立，為匪各個擊破。誠然是不可否認的事實，同時也是區壽年兵團幾於全軍覆沒，豫東會戰國軍蒙受重大損失的主要原因。果若如此，邱清泉自屬難免貽誤戎機的過失。可是，這裏面却有一個極重大的關鍵，所以，邱清泉聽完高吉人的報告以後，立刻就問：

「我們赴援區兵團行動遲緩，是因為接獲空投情報，通許方面有匪軍縱隊，正向我軍急進中，要我們從速備戰，我們這才分兵前往迎擊。部隊一分為二，行動怎能不遲緩呢？」

高吉人師長却愁容滿面的說：

「在會議席上，也曾詳細說明這一件事的

經過。可是，統帥下令調查，却沒有任何單位，有過或者發出這一項情報。」

情報是在大軍行列之中，衆目睽睽之下，從飛機上投下來的，怎麼會在統帥部遍查未着呢？這就未免太奇怪了。邱清泉左思右想，深入研究，從他奉令赴援開封，一到清潭，鉅野就碰上陳毅如時而來，嚴陣以待，直至赫然出現空投假情報，尤有陳毅攻破區壽年兵團，恰好就趕在他自己和黃伯韜兩支援軍趕到之前，使陳毅得以從容應付，兩面作戰。種種跡象，全都指向一項可怕的事實。

他毫不遲疑，立刻請准回南京。邱清泉到了國防部，謁見某參謀次長，鄭重其事的告訴他說：「匪諜無孔不入，國防部應該加強保密密防諜工作，他列舉了許多事實，提出了一些建議。但是，某次長却認為他所列舉的事實是不可能的。兩人反覆辯論，言詞越來越激烈。邱清泉原就有一肚皮火，一旦動起氣來，他便憤憤然的一拍桌子，高聲叫道：

「國防部裏就有匪諜！」

這個說法，當然是無人肯於置信的。因此，竟有人在背底下笑他是「邱瘋子！」

### 吳化文者何許人也

跟某次長鬧得不歡而散，邱清泉一想，自己反正是「聽候議處」的待罪之身，不如乾乾脆脆，請長假不幹了。辭呈既上，得蒙批准，統帥部派徐州剿匪總部副總司令，邱清泉的前任杜聿明，重新接長第五軍。八月一日，杜聿明抱病抵達

徐州，跟邱清泉辦交接。手續完了，他握着邱清泉的手，喊着他的號說：

「雨菴，上面說你不聽命令，所以要我帶病前來，接你的事……」

利用鬼域心腸，分化離間的手段，竟使共黨的魁星，國軍百戰百勝，倚為萬里長城的名將邱清泉，解甲歸田，盪返家鄉賦閑。共產黨陰謀得逞，立刻就大肆瘋騷。中原戰場全面改觀，劉伯承、陳毅、陳賡開始大大的活躍起來。自邱清泉九月一日解職，在豫東會戰中所部傷亡慘重的陳毅，九月十四日即糾合十一萬之衆，以人海戰術猛攻濟南。十八日，濟南守將整編第八十四師師長吳化文叛變，濟南旋即淪陷，第二綏靖司令長官，兼山東省主席王耀武突圍不果，被俘投共。

吳化文雖然是抗戰時期的偽軍投誠，但他在戡亂戰事初期確能效忠國家民族。當邱清泉率部在魯東作戰時，吳化文的整編第八十四師係在邱清泉的指揮系統之下。邱清泉對吳化文推心置腹，坦誠相處，曾經屢次撥發給他卡車、衝鋒鎗等裝備，並且分批調訓吳化文的幹部八十四師在邱清泉麾下打起仗來異常賣力，民國三十六年尚且榮獲全國乙種剿匪部隊總考績第一名。到了三十七年五月，邱清泉奉令南下赴援開封，吳化文改隸第二綏靖區司令官王耀武，吳化文即曾三度上電邱清泉請勿改隸，他願意永遠在邱清泉的麾下效力，邱清泉也曾代他轉請國防部核奪，可是國防部却未予照准。九月一日邱清泉離職返鄉，吳化文還拍了個密電給他，其中有云：

「前隸麾下，多蒙愛護，感激良深。自改隸

後，上級以非人待之，徒呼奈何！未知往後仍有  
效勞機會否？」

可惜電報拍到時，邱清泉已在南下途中，當  
然不及如時對吳化文加以撫慰。吳化文對王耀武  
的不滿，情見乎詞，躍然紙上，所以臨到陳毅發  
動人海戰術，猛攻濟南，雙方勝負猶未見分曉，  
國防部還在打算把整編第八十三師從徐州空降濟  
南，計劃如果達成，濟南局勢必可全面改觀。然  
而吳化文却迫不及待的在青龍山、簸箕山陣地叛  
變，還脅迫撥歸他指揮的保安第二旅一道投共。  
濟南一失，中原情勢就頓形惡化了。此所以後來  
邱清泉一提起吳化文叛變的事，就難免感慨歎歎  
不置。

### 濟南陷敵徐蚌告急

濟南淪陷，不但陳毅所部迅即南移，而且劉  
伯承、陳賡、孔從周等部共軍也在從四面八方，  
向徐蚌戰場着着進逼。從三十七年十一月八日起  
，迄三十八年元月十一日止，為時六十五天的徐  
蚌會戰，國軍動員的兵力包括第二兵團杜聿明（  
後由邱清泉繼）、第十三兵團李彌、第十六兵團  
孫元良、第七兵團黃伯韜、第一綏靖區周岳、第  
三綏靖區馮治安、第四綏靖區劉汝明（祇有兩個  
軍）、第九綏靖區李延年（一軍，一個旅）、第  
十一綏靖區劉安祺、第十二綏靖區李振清（一軍  
又一個師），總兵力約四十五萬，對抗共軍八十  
餘萬之衆。國軍的四十五萬精銳之師，沿着津浦  
、隴海兩條鐵路，佈成十字形的陣地。  
邱清泉的解甲歸田，為期短暫，直如曇花之

一現。因為邱清泉甫解兵權，飄然南下，陳毅便  
向濟南發動猛攻，當濟南保衛戰揭幕，徐州剿總  
副總司令杜聿明，便已洞知當時情勢非邱清泉重  
出不可，在那時節他總算用心良苦，動作也快。  
參謀本部下令以第五軍為骨幹，成立第二兵團，  
由杜聿明兼任司令官，成立後的第二兵團指揮系  
統如次：

- 兼司令官 杜聿明
- 代司令官 邱清泉
- 副司令官 舒適存
- 彭璧生
- 參謀長 李漢萍
- 第五軍軍長 熊笑三
- 第四十五師師長 郭吉謙
- 第四十六師師長 黃宗顏
- 第二百師師長 張毓英
- 重迫擊砲第十三團第一連連長 湯啓善
- 第七十軍軍長 高吉人
- 第三十二師師長 龔時英
- 第九十六師師長 鄧軍林
- 第一百卅九師師長 唐化南
- 第七十四軍軍長 邱維達
- 第五十一師師長 王夢庚
- 第五十八師師長 王金昌
- 第一百軍軍長 周志道
- 第四十四師師長 劉聲鶴
- 第六十三師師長 盛超
- 騎兵第一旅旅長 陳陶
- 砲兵第十團第三營營長 梅漱六

其實，杜聿明並不會徵得邱清泉的同意，他  
在第二兵團正式成立之日，即以兼司令官杜聿明  
，代司令官邱清泉的名義發表視事佈告，他對參  
謀本部和邱清泉，都用上了造成既成事實的手法  
。同時他還向第二兵團的全體官兵宣佈，今後一  
應人事經理悉由代司令官邱清泉處理。可是那時  
候邱清泉已經回到了他的永嘉故鄉，——這是他  
最後一次的返鄉之行。杜聿明便一日數電促駕北  
上，統率師干。邱清泉則餘糧未息，再三懇辭。  
後來杜聿明迫不得已，他只好向 總統陳情，  
總統拍了個電報到永嘉去，畢生服膺領袖的邱清  
泉，旋即匆匆趕到徐州。

接任第二兵團副司令官代司令官後，邱清泉  
所奉到的第一道命令，便是率部北上，解濟南之  
圍。照說他很可能圓滿達成此一任務，可惜戰地  
風雲瞬息萬變。急起直追，為時已嫌過晚。當邱  
清泉和他所部將士在初秋霖雨，遍地泥濘之中，  
拖曳重兵器，數以千百噸計的彈藥糧秣，一步一  
滑，掙扎前進時，還得應付陳毅的遍處設伏，攔  
腰截擊。因此使大軍的推進倍增困難，千辛萬苦  
的挺進到曹縣以北，即已接奉徐州剿總的電令，  
濟南由於吳化文的叛變，業已淪陷，徐州剿總命  
令邱清泉的第二兵團回師商邱。自此以後，二兵  
團正式投入徐蚌會戰。

邱清泉以機械化部隊起家，無可否認，自我  
國第一支機械化部隊——第二百師建立以後，我  
國軍事當局，對於這一支媲美世界各國的現代化  
勁旅，愛護培植，可謂不遺餘力。從民國二十七  
年起，由第二百師擴編為第五軍，大事擴充為第

五集團軍，再縮編為整備第五師，又擴充為整備第五軍，第二兵團，其間歷時整整十年，而邱清泉則始終為其中重要的核心人物之一。

因此，若謂「徐蚌會戰，國軍精銳盡失」，則邱清泉的第五兵團，可以稱得上是「精銳中的精銳」了。邱清泉是黃埔軍校第一期畢業生，他也是總統 蔣公的得意門生之一。所以，早在他的壯烈殉國的前三天，他即已親擬電稿，呈報蔣總統，而於其中表示了不負師門教誨，立定成仁取義的決心，邱清泉說：

「戰局惡化，大勢已去。報效有心，挽回乏

力，現正作最後決鬥，以盡天職，伏維珍重。」馬革裹屍，慷慨捐軀的勇氣與決心，躍然紙上，令人深切感動。同時，在那寥寥數語裏，邱清泉尚且表現了他對領袖兼老師的一腔忠盡，無限慕戀。這真是磊落男兒用自己的血與淚，鑄成的不朽篇章。祇是，電稿不及拍發，他已經拔鎗自戕，壯烈殉國了。

民國三十五年除夕，邱清泉將軍在清豐軍次，和幕僚、部屬一道喫過了年夜飯之後，他曾接筆作了一首「酬第五軍將士」詩，大有意氣如虹，氣吞河嶽之概，他在這首七律中寫着：

汗馬黃沙百戰勳，神州多難待諸君；從來王業歸漢有，豈可江山與賊分？暖日照融千樹雪，寒風吹散滿天雲，猶多狐鼠遁逃處，河朔家家望五軍。

還有他經常掛在臥處的一聯，和上列的電稿遺詩，都足以稱為我們這一代的最佳戰鬥文學：

頭經刀砍方為貴；  
屍不泥封骨始香。

邱清泉殉國之年，僅得四十八歲，政府特追贈陸軍上將，入祀忠烈祠，並為厚恤遺族。

# 裕 台 公 司

## 中 華 印 刷 廠

最 新 照 彩 商 畫 書 月

新 設 佳 相 色 標 冊 籍 曆

技 術 精 製 證 封 地 卡

備 術 版 印 券 面 圖 片

廠 址：北台信義路四段 55 號

電 話：773234 773203 779363

### 編 輯 部 啓 事

本誌承蒙作家賜寄大作，日有數起，惟有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，因此我們誠懇希望作家們在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣；來稿以六千字最理想，最長以壹萬字為限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）